

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 69.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas. — Media id., 15,00. — Un cuarto id., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª id., 5,00

La neutralidad

El sabio doctor Ramón y Cajal, es también partidario de la neutralidad.

Según ciertas declaraciones hechas á un periodista de Zaragoza, á Cajal le pareció inexplicable que la prensa de nuestro país se haya dividido en francófila y germanófila, sin tener en cuenta la gratitud que debemos á franceses y alemanes:

«Francia—dice—nos atropelló y nos desdénó siempre. Alemania, por su parte, jamás ha contado con nosotros. Nos juzgó en todo instante raza inferior. Francia nos impuso su voluntad en Marruecos; Alemania fomentó en Marruecos la acción del moro contra España. A una y á otra debemos corresponder con desprecio y desdén.»

Cajal afirma que nuestra conveniencia está en la órbita del comedimiento y del sentido común, equidistante de unos y de otros, no sin reconocer que «la garantía de nuestra integridad territorial se halla hipotecada en Inglaterra.»

Sobre este punto discurre sabiamente:

«En el egoísmo de Inglaterra encontraremos la salvación. Claro es que concluida la guerra todos quedaremos á merced del vencedor. Si le apetece algo nuestro lo tomará. Pero obsérvese que Inglaterra, por su situación y por sus muchas razones, vencedora ó vencida, ha de quedar poderosa. No le conviene en el Atlántico naciones fuertes. Por eso ha contrariado hasta las corrientes de la unión ibérica. Por eso nos llevó á Marruecos, por no convenirle nación fuerte en el Estrecho. Su provecho está en mantener países débiles en el Atlántico, y de ahí que se convierta, sin otro estímulo que el del egoísmo, en una garantía de España, de la que nada puede temer. De modo, que en sus actos no hay romanticismo ni platonismo; no hay más que apoyo á los débiles, con su cuenta y razón.»

De la neutralidad entiende Cajal que podrán surgir enormes beneficios, tales como la apertura de horizontes para nuestros vinos, para ciertas industrias, para lograr nuevos mercados, ya que todo está por hacer en un país como éste (ó era hasta hace días), donde es más caro traer la naranja de Valencia á Madrid, directamente, que enviarla en grandes masas á Londres para importarla á Madrid y Bilbao, y donde los fletes resultan más baratos de Marsella á Ceuta que á Ceuta desde Algeciras.

Y, por último, hablando de los daños y beneficios que la conflagración actual producirá á unos y á otros países, dijo el sabio doctor: «La guerra es innecesaria para Alemania misma. Alemania, comercialmente, es dueña del mundo. Todos los mercados se le rendían. A los más apartados rincones llevaba su raza la actividad y el poder. Le ha conducido á la guerra sólo el orgullo. Quiere man-

dar. No sólo apetece clientes, desea ahorrarlos. Ha provocado la quiebra de la civilización. ¡Nos embrutece lo que ocurre! Acaso la única ventaja que de ello emane sea la debácle del militarismo».

Un poema en prosa

Una carta para un soldado que no recibía ninguna.

El Boletín de los Ejércitos de la República publica la bellísima carta del ilustre académico francés M. Briex que traducimos á continuación.

Evidentemente, son muy pocos aquellos de nuestros soldados que no reciben nunca cartas. Pero si no hay más que uno, á ese precisamente es á quien escribo.

Te contemplo desde aquí, pobre soldadito; veo tu malestar y tu tristeza cuando el cartero del regimiento, con su paquete de cartas en la mano, va gritando: ¡Fulano!, ¡Zutano!, ¡Perengano!, y va depositando entre las manos ávidas de los nombrados los sobres que encierran los votos de la familia, los besos de las madres... Todos se ponen serios, todos aguzan el oído. Tú, no. Tú sabes por anticipado que no tienes á nadie, que nadie puede acordarse de tí. Por consiguiente, mientras los otros se apiñan ante el distribuidor de alegrías, tú, por el contrario, si puedes, te apartas, te alejas. Sabes que el paquete, por voluminoso que sea, no contiene nada para tí, y experimentas cierto sonrojo pensando que tus camaradas pueden enterarse de que no tienes familia y que nadie te escribe.

Tú no lloras. Estas habituado á parecidos infortunios. Sabes perfectamente que no eres como los otros. Los otros tienen un padre y una madre; tú no los has conocido nunca. Estás solo.

...Y, sin embargo, te bates con el mismo ardimiento que tus camaradas. Aunque cumples tu deber igual que ellos, haces algo más que ellos.

Los demás se baten por defender el hogar de sus antepasados, por defender sus bienes. Tú no tienes ni hogar, ni antepasados, ni bienes, y te bates con el mismo heroísmo que los que reciben carta á cada correo. ¿Por quién, por qué, pues, disparas tu fusil? Acaso no te lo hayas preguntado nunca. Yo voy á decirte lo.

Te bates por el porvenir. Los otros se baten por el pasado ó por el presente. Te bates por los hijos que puedes tener algún día. Si verdaderamente alguien lucha por un ideal, ese eres tú. Peleas por los franceses que acaban de nacer y por los que nacerán. Te bates, en fin, para que ellos no tengan que sufrir la vergüenza de la dominación del extranjero...

Si quieres combatiendo nadie te llorará, pobre soldadito. Pero no morirás. Cuando retournes victorioso, sabes bien que sólo recibirás los homenajes colectivos. Pero después de las aclamaciones de la calle te encontrarás de nuevo solo, como de costumbre, en tanto que los otros se irán á sus casas, donde se les espera, y allí mojarán sus mostachos las lágrimas de las madres temblorosas y los besos de los hermanitos, embobados en la contemplación del hermano grande que viene de la guerra... No habrá para tí un rincón junto al fuego, desde el cual los otros relatarán á los vecinos, invitados expresamente, las miserias y glorias de la guerra.

¡Valor, pobre soldadito! Voy á decirte

una cosa, voy á hacerte una profecía. La linda muchacha en quien piensas, aquella á quien no te atrevistes á declarar tu amor, aquella que amas ó que amarás, te mirará con ojos más dulces cuando vuelvas y sepa que fuiste un valiente.

Sigue, pues, luchando alegremente. No pienses que vas á morir. No es preciso morir. Y en la guerra el mejor medio de no ser muerto es matar al que te enfila con el cañón de su fusil. Huir no sirve de nada. Las balas alcanzan al mejor corredor. ¡Ten confianza! La vida ha sido siempre injusta y cruel para tí. Te debe una compensación. La tendrás. No pienses: «Voy á sacrificarme.» Piensa: «¡Voy á vencer!»

No te avergüences de ser de aquellos á quienes nadie escribe. Sé altivo. Los demás han nacido de una familia ya hecha. Tú tendrás el orgullo de haberte creado la tuya. Ellos son deudores. Tú lo das todo y tu papel es más hermoso.

Una vez más, pobre soldadito... ¡valor! ¡Buena suerte! Y permite que te envíe un beso yo, que no tengo hijos, á tí, que no has conocido á tu padre.

NUESTRO CACIONERO

RENUNCIAMIENTO

Cruzó sus blancas manos bellas sobre los nácares del seno, y eran sus manos dos estrellas en un crepúsculo sereno.

Ante su gran dolor, dudaba mi corazón. Blanca, florida, en mi alma nómada, llamaba el Hada errante de la Vida.

—No partirás; mi fe lo exige— clamó mi amor, bañada en llanto. Me sometí.—Soy tuyo—dije.—

Ríndome ciego á tu Destino.— ¡Y entre las redes de su encanto, murió mi ensueño del camino!...

RAMÓN DÍAZ MIRETE.

Lo que dice el Times

Hé aquí la explicación que dá el Times de Londres del parque de la duración de la gran batalla.

Dice que para explicarse la causa de su prolongación durante tres semanas, sin ocurrir en tan largo tiempo grandes modificaciones, hay que recordar las condiciones en que combaten los ejércitos contrapuestos.

Cada uno de ellos ocupa una línea de defensas, en que, respectivamente, se han fortificado. Estas fortificaciones son semipermanentes y muy difíciles de tomar.

Los alemanes fueron los que primeramente se fortificaron en sus líneas, estableciendo sus posiciones sobre la llanura de Craonne y sobre las crestas al norte de Reims, siguiendo luego una línea que atraviesa la Champaña hasta el Argonne.

Han retrocedido los alemanes poco á poco; pero, en conjunto, no ha habido grandes modificaciones.

Los aliados, á su vez, constituyeron una línea de defensa igualmente fortificada, en las que han resistido los contraataques de los germanos. Ambas líneas de defensa se han prolongado en una longitud de cien millas, próximamente, estando separadas entre sí, en unos puntos, una milla y en otros no más de cien metros.

Agricultura racional moderna

Abonos especiales para cada cultivo, Cereales.—Trigo

Antes de entrar de lleno en el empleo de las diversas fórmulas que se emplean para cada cultivo, haremos algunas consideraciones acerca de la crisis por la que hace tiempo viene padeciendo la producción triguera demandando con urgencia pronto y eficaces remedios.

Cuando no teníamos fáciles y frecuentes comunicaciones internales, todo el trigo español se consumía en nuestro mercado; entonces la producción, aunque menguada, proporcionaba rendimientos remuneradores y el labrador vivía sin anhelos apremiantes. Pero hoy, que en nuestros propios mercados nos disputan la concurrencia, los trigos de los países extranjeros donde producen cantidades enormes y á precios reducidísimos, hay que disponerse á la lucha y para esto tiene muy escaso valimiento las disposiciones gubernamentales que tiendan á elevar los aranceles, el remedio en este asunto no ha de venir todo de arriba, sino de los de abajo. La defensa de los labradores contra la invasión de productos exóticos está únicamente en los mismos agricultores. Por que es un egoísmo refinado, es una opresión exagerada contra los que no producen trigo, oponer á los cereales extranjeros, como única y suprema defensa, una fuerte barrera arancelaria. Esto trae consigo el encarecimiento del pan y como consecuencia fatal; el hambre, lo que debe evitarse á todo trance. ¿Qué más protección para nuestros trigos que la elevación que les ofrecemos con las murallas del cambio? Recargando los trigos extranjeros con la tercera parte de su valor, que hemos de pagar con el cambio, sin contar los derechos arancelarios que satisfacen, ¿no se proporcionan los agricultores españoles grandes ventajas para resistir las importaciones?

Los países exportadores venden lo que les sobra, como es natural. Si produjésemos en España el trigo con ventajas para el agricultor, á igual ó á menos precio que el que viene de Rusia, Estados Unidos, India ó Australia, se establecería una contienda entre productores é importadores, cuyo resultado, sin perjudicar en nada al agricultor, sería una gran conquista económico-social, pues daría por resultado el abaratamiento del pan, que es un arma poderosa para la conquista de la vida.

Somos un pueblo esencialmente agrícola, y á esta condición debemos nuestra personalidad en el concierto de las demás naciones, pero con el sistema de cultivo que hoy se sigue generalmente al unísono de lo que hacían nuestros antepasados cuyos errores en agricultura han ido pasando de padres á hijos y de generación en generación, la producción de trigo actual no basta para el consumo, habiendo necesidad de importar trigos extranjeros para saldar este déficit.

El trigo es el fruto más preciso y el mejor presente que la Naturaleza ha dado al hombre: su producción en nuestro país debe subsistir, pues ella es la condición misma de nuestra agricultura y en esas mismas tierras donde los cereales resultan con el cultivo poco ó nada remuneradores, pueden obtenerse grandes cosechas. Para ello hay que perfeccionar el cultivo del trigo, ya con la selección, desinfección y cambio de semillas, ya con el esmerado laboreo, y sobre todo con el empleo bien entendido de los abonos minerales. De este modo se producirá más por unidad de superficie; y aunque las mejoras y los abonos traen consigo un aumento de gastos, son de tal importancia las ventajas que se obtienen con las primeras y el aumento que producen los segundos, que el producto resultante puede cederse á menos precio, obteniendo el agricultor más utilidades.

(Continuará.)

J. DE SAN VICENTE.

Toledo, 8 de Octubre de 1914.

DESDE LONDRES

(De nuestro servicio especial.)

Los ejércitos coloniales.—Declaraciones de un ministro socialista.—Australia y el peligro germánico.—Kilchener y French organizadores militares.

Todas las colonias inglesas rivalizan acudiendo á porfía en socorro de la metrópoli, con ofrecimientos de refuerzos y auxilios. Muchas de estas ofertas han empezado á cumplirse en condiciones superiores cuanto se había esperado y previsto. Especialmente es notable el entusiasmo de aquellas regiones del imperio británico que en la actualidad gozan de completa independencia, sin haber afojado los lazos de unión respecto á la Gran Bretaña.

Una circunstancia muy particular, en la cual no ha fijado su atención la

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

de los doctores

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid. Enfermedades de Pulmón y Corazón: Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista. Medicina y Cirugía general: Todos los días, menos los festivos, de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid. Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas: Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR FERRÁN BRUSÉS

Enfermedades de los niños: Los martes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ, Médico de la Mutualidad Obrera Toledana

Enfermedades del estómago: los miércoles y viernes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

Se hacen toda clase de análisis y serodiagnóstico.

Prensa europea, preocupada extraordinariamente con los acontecimientos de la guerra, es la adhesión que prestan los elementos socialistas...

—Me complace en participar de vuestra opinión, pero he tenido necesidad de echar una mirada sobre la carta geográfica del Pacífico...

En el año 1911, se puso en vigor una ley para constituir 93 batallones de infantería, 56 baterías, y 26 regimientos de caballería...

También la Unión Sud africana, en la misma época, estableció la instrucción militar de los jóvenes de trece a dieciséis años...

AKERS. Londres, Octubre 1914.

Estadística curiosa

Se acaba de publicar una curiosa estadística sobre las naciones que se encuentran en guerra...

Según los datos publicados, la población total de cada una de las naciones beligerantes es la siguiente...

Rusia europea, 118,7 millones de habitantes; Polonia 12,1 millones; Finlandia, 3,1; Cáucaso, 11,7; Siberia, 8,2; Asia Central, 10; Chiv, 0,8; Boukharr, 15; en total, el Imperio ruso cuenta 166,1 millones de almas.

Francia, 39,6; Argentina, 5,6; la restante África francesa (menos Madagascar), 21,7; Asia, 17,3; América, 0,5; Madagascar y Oceanía, 3,1; Francia y su domicilio colonial, representan, pues, 88,1 millones de habitantes.

Commonwealth australiano y Nueva Zelanda, 5,8; Canadá y Terranova, 7,4; África del Sur, 6, ó sea un total, en el Imperio británico, de 422,7 millones de habitantes.

Bélgica, 7,4 millones. Servia y Montenegro, sin contar las adquisiciones de la guerra balkánica, 3,2 millones.

Egipto, 15,3, y Marruecos, siete millones. Japón, 69,6 millones.

El conjunto de las naciones aliadas y de sus auxiliares constituye una masa de 777,4 millones de habitantes.

Frente a esta cifra, la Dúplice sólo puede oponer 128,9 millones, distribuidos de esta manera: Alemania, 64,9; protectorados, 12,6.

Austria, 38,6; Hungría, 20,9; Bosnia Herzegovina, 19.

Sin contar Méjico, que está en guerra consigo mismo, entre todas las naciones combatientes y sus colonias, representan una población de 980,3 millones; resulta que cerca del 56 por 100 de la Humanidad combate actualmente, dividido en dos bandos, en una sola guerra.

Fijándose ahora en los Estados beligerantes europeos—pues aquí únicamente ha llegado la guerra á su total intensidad—la población se reparte de este modo:

Aliados: Rusia, con Polonia Finlandia; 133,9 millones; Gran Bretaña, 46,1; Francia, 39,6; Bélgica, 7,4; y Montenegro, 3,2. Total, 230,2 millones.

Dúplice: Alemania (considerando el Luxemburgo como anexionado), y Austria-Hungría, 116,6 millones.

En junto, 346,8 millones, sobre 448 millones de almas con que cuenta Europa; es decir, que se halla en guerra el 77,4 por 100 de la población europea.

En Valladolid se ofrecen partidas á 50/50 reales fanega; de Medina, Arévalo y Olmedo, á 50; y de Rioseco, rubión, á 49 y 50; en Palencia, á 48,50 y 49; en Burgos, á 49,50; mocho, á 47,60; rojo, á 47.

En Nava del Rey se paga el trigo, al detall, á 47 reales fanega el bueno seco, y á 48 el superior; en Peñabiel, Villalón y Zamora, á 48; en Salamanca, de renta, á 48; bueno, á 48 y 49; rubión, á 50 y 51; en Burgos, á 49,50; mocho, á 47,50; rojo á 47.

El mercado de harinas vallisoletanas está en igual situación que el trigoero, no habiéndose registrado variación en sus precios.

En Barcelona está muy encalmado el trigo, haciéndose sólo las operaciones indispensables para atender compromisos anteriores, y los precios tienen tendencia floja.

Durante la semana llegaron 186 vagones de trigo del país y 6.710 toneladas de los Estados Unidos, que se cotizan de 29 á 30 pesetas los 100 kilos.

Las harinas, con mercado animado y precios sin variación. Llegaron 14 vagones por ambas estaciones.

alemanes, fueron los siguientes: trigos indígenas de 77 á 80 kilos peso por hectolitro, de 26,75 á 27 francos los cien kilos; avenas blancas, de 20,50 á 21; idem negras y grises, de 22,50 á 23; centeno, de 18 á 18,25; harina, de 38,25 á 39,50.

Los precios oficiales son: trigos, de 27 á 28 francos los 100 kilos; harinas flor, á 38; idem de consumo, á 65 los 157 kilos.

Se viene discutiendo mucho sobre los recursos de trigo con que Europa podrá contar para el próximo año; pero, en general, se cree que la producción del Canadá, de los Estados Unidos de la India y de Australia será suficiente para el consumo europeo en dicho año.

La enfermedad de Toledo

El por qué de nuestro silencio.—Los deberes del periodista.—Un sueldo de "El País".—Una visita á la Academia de Infantaría.—El coronel Sr. Marzo y un redactor de "El Eco Toledano".—Alumnos á sus casas.—Alumnos al lazareto.—Las obras que han de realizarse.—La nueva enfermería.—El Ayuntamiento.—Nuestra conducta.—Todo por Toledo y para Toledo.

Por el bien de Toledo, por el bien de la Academia y por la tranquilidad de las familias de los alumnos, que en ellas reciben asistencia y enseñanza, no habíamos dicho nada de la enfermedad que ha venido desarrollándose en Toledo y que afortunadamente, ni ha revestido ni reviste gravedad.

Pero ya no podemos seguir callando. En Toledo, se ha dado cierta publicidad á la enfermedad existente; en El País de Madrid, se ha publicado el siguiente sueldo:

«Ya se sabe lo que es. El general Echagüe ha manifestado que en Toledo se han registrado algunos casos de escarlatina en personas mayores, por lo cual ha salido el inspector general de Sanidad y se han adoptado todas las precauciones necesarias para prevenir el contagio.

La enfermedad no reviste gravedad. El ministro de la Guerra ha estado en Toledo con objeto de disponer algunas medidas preventivas para evitar contagio entre los alumnos de la Academia de Infantaría.»

Vamos á relatar, pues, todo lo ocurrido. Desde hace tiempo, se registran en Toledo casos de escarlatina. No es Toledo la única población en que existe dicha enfermedad. Madrid, la viene padeciendo desde hace unos meses y no se ha alterado en nada la tranquilidad pública de la Corte.

Aquí, tampoco había llamado grandemente la atención; las autoridades no se preocupaban de ello, y la enfermedad seguía su curso, siempre con caracteres benignos.

Pero he aquí que se inaugura el curso en la Academia de Infantaría, y en un local donde conviven más de mil personas, no era de extrañar que se registrase algún caso de la enfermedad reinante.

Y así á sucedido. Algunos alumnos de la Academia fueron atacados de escarlatina, y uno de ellos, como ya saben los lectores, falleció antesayer, víctima de un ataque de meningitis.

Un redactor nuestro estuvo esta mañana en la Academia. El dignísimo director de ella, coronel señor Marzo, le recibió con la afabilidad de costumbre en este pundonoroso militar y cumplido caballero, y de sus labios oyó el relato de todo lo sucedido.

Por lo pronto, se ha dispuesto que, en vista del aumento de casos de escarlatina en la Academia, y en previsión de que la benignidad de aquéllos se trocese en gravedad, se suspenda el curso y se dicencie inmediatamente á los alumnos externos que, por vivir en diferentes puntos de la población, no están fácilmente expuestos al contagio.

Los alumnos internos, serán trasladados mañana al Campamento, que se habilitará para lazareto, á cuyo fin se han hecho cuantos preparativos han sido necesarios.

Allí permanecerán los alumnos unos ocho días, durante los cuales, serán escrupulosamente desinfectados y; después se les licenciara. La licencia, ignórase todavía el tiempo que durará.

Esta desinfección se llevará á cabo con el fin de que los alumnos, cuando marchen de Toledo, no propaguen la enfermedad á otras poblaciones.

Durante el tiempo de esta licencia, el coronel Sr. Marzo dispondrá la realización de ciertas obras en la Academia, obras que son necesarias en lo que á higienización se refiere.

Como quiera que la enfermería está hoy situada en el centro del edificio y, por tanto, encierra un grave peligro para la salud de los alumnos; el Sr. Marzo, solicitará del Ayuntamiento la cesión de unas parcelas de terrenos y algunas casas contiguas, todas á la Academia, que nuestro cabildo municipal habrá de proporcionar en seguida, y en ellas se levantará un edificio para enfermería, con todas las condiciones que deben reunir esta clase de locales.

Al mismo tiempo, solicitará del Ayuntamiento la colocación de un ramal de de cañería que, tendido desde el Tajo, á la Academia, lleve á ésta directamente el agua necesaria.

El Sr. Marzo solicitará el apoyo del Estado para la realización de todas estas obras.

Creo dicho señor que el Ayuntamiento tendrá que destinar para ellas unas 50.000 pesetas.

A nuestro Ayuntamiento, pues, le ha salido un grano maligno con esta enfermedad reinante. Sabido es de todos el estado difícil del erario municipal. Las causas de este estado no es momento dispuesto, el actual para ser tratadas; ahora lo que importa es hacer constar la situación de la caja de la ciudad.

Y como estas obras deben realizarse inmediatamente, y, por tanto, la explotación de los terrenos y de las casas no ha de hacerse esperar, es indispensable de todo punto, que el Ayuntamiento, en la sesión próxima, resuelva este asunto antes que ningún otro.

Esperamos que así lo hará, pues de otra manera, nuestra conducta benévola con el municipio, en este asunto, cambiaría de aspecto, toda vez que en un asunto tan transcendental como el que nos ocupa, toda diligencia es poca.

Los propósitos del coronel Sr. Marzo, deben ser secundados eficazmente por nuestro Ayuntamiento. Encierran el bien de Toledo y, en aras de ese bien, laboremos nosotros, secundándolos en la medida de nuestras fuerzas.

Ya saben, pues, tanto el Ayuntamiento como el Sr. Marzo á qué atenderse con relación á nosotros.

Todo por Toledo y para Toledo.

Santisteban y Compañía.

ZOCODOVER 14 y SILLERÍA 22

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Materiales electricidad. Bombas. Tubos. Chapas. Puntas París. Alambres. Tornillos. Cubiertas y Camaras para automóviles. Aceite y gran industriales. Herramientas.

MAQUINARIA EN GENERAL Y ACCESORIO

EN EL SIGLO XIX

LA DURACION DE LAS GUERRAS

He aquí algunos datos sobre la duración de las guerras.

Inglaterra bate el record sosteniendo una guerra contra Francia de nueve años, un mes y veintisiete días (del 1.º de Febrero de 1793 al 27 de Marzo de 1802); después, una contra la misma potencia que duró once años y trece días (del 18 de Mayo de 1802 al 30 de Mayo de 1814).

La enorme duración de estas dos guerras dependía de la posición del reino británico que no podía resignarse á firmar la paz, continuando la guerra en los mares y en las colonias.

En los datos siguientes, la duración de la guerra se calcula, desde su declara-

ción hasta el armisticio, esto es, hasta el final de las hostilidades.

La guerra más larga, después de las citadas, fué aquella tan popular de españoles y portugueses (con ayuda de los ingleses) contra Francia.

Esta duró cinco años y once meses (de Junio de 1808 á Abril de 1814).

La guerra ruso-turca duró dos años, cuatro meses y tres días (del 26 de Octubre de 1853 al 29 de Febrero de 1856); la de Austria contra Francia dos años y quince días (del 2 de Enero de 1799 al 16 de Enero de 1801); de Rusia contra Inglaterra y Francia (guerra de Crimes), un año, once meses y tres días (27 de Marzo de 1854 al 29 de Febrero de 1856); de Francia contra Rusia, un año, nueve meses y diez y siete días (24 de Junio de 1812 al 11 de Abril de 1814); de Rusia contra Turquía, diez y seis meses y nueve días (24 de Abril de 1877 al 3 de Marzo de 1878); de Prusia contra Francia, diez y seis meses y doce días (del 9 de Agosto de 1806 al 21 de Junio de 1807); de Rusia contra Polonia, diez y seis meses y seis días (29 de Noviembre de 1830 al 5 de Octubre de 1831); de Austria contra Francia, ocho meses (del 12 de Agosto de 1813 al 11 de Abril de 1814); de Austria y Prusia contra Dinamarca, seis meses y doce días (del 18 de Enero al 1.º de Agosto de 1864); de Alemania contra Francia, seis meses y nueve días (del 19 de Julio de 1870 al 28 de Enero de 1871); de Austria contra Italia (Cerdeña), cuatro meses y veinte días (del 18 de Marzo al 9 de Agosto de 1848); de Austria contra Francia, tres meses y veintisiete días (del 9 de Agosto al 6 de Diciembre de 1805).

De Austria, Prusia y Rusia contra Francia: tres meses y nueve días (del 25 de Marzo al 3 de Julio de 1815); de Austria contra Francia: tres meses y dos días (del 10 de Abril al 12 de Julio de 1808); de Austria contra Francia é Italia: dos meses y catorce días (del 26 de Abril al 11 de Julio de 1859); de Austria contra Italia: un mes y veintidós días (del 28 de Junio al 12 de Agosto de 1866); de Servia contra Bulgaria: un mes y diecisiete días (del 14 de Noviembre al 21 de Diciembre de 1885); de Prusia contra Austria: un mes y seis días (del 16 de Junio al 22 de Julio de 1866).

La guerra más breve fué la de 1549 entre Austria é Italia (Cerdeña); duró seis días (del 20 al 26 de Marzo).

COSAS DEL MUNDO

Un esquimal millonario

Los esquimales de Groenlandia no son partidarios de ahorrar dinero, y, como suele decirse, viven al día. Sin embargo, uno de ellos, llamado Kor-Ko-Ya, constituye una excepción, y tal apego tiene al dinero y tan avaricioso es, que él por sí solo ha constituido una especie de trust para acaparar y monopolizar el comercio del Estado de Baffinland.

Para cazar tiene á su disposición 40 hermosos perros y ocho trineos; y entre remeros, cazadores y porteros, tiene á su servicio 25 personas. Además posee una flota de 10 «cayacs» y cuatro barcos bien equipados con innumerables lanzas y arpones.

La actual fortuna de este aprovechado esquimal está valuada en 50.000 coronas, cantidad que en un país civilizado equivaldría á 1.000 millones.

Kor-Ko-Ya ha reunido ese capital á fuerza de paciencia. Cuando joven se contrató para ir en un buque ballenero; pero habiendo cobrado seis mensualidades por adelantado, desertó, llevándose el dinero, yendo á establecerse en Frol bischer, pequeña bahía del Norte del estrecho de Hudson, y allí se dedicó á comprar á bajo precio los productos de los esquimales para revenderlos á los balleneros europeos. Ese negocio fué la base de su inmensa fortuna.

El año pasado, por esta época, celebró Kor-Ko-Ya el cuarenta aniversario de la fundación de su comercio, y con tal motivo hizo espléndidos regalos á sus agentes y á su esposa, á la que regaló una piel de foca, para con ella vestirse los días de gala.

Este Nabab esquimal gasta un tiempo que envidian mucho los demás habitan-

tes de Groenlandia, y se permite el lujo de tener una gran casa de madera, una chimenea de petróleo y hasta sartenes!

Exposición de dientes.

El acontecimiento del día en Londres es la Exposición de Odontología que se celebra en una de las salas del palacio destinado al Concurso de Horticultura.

La sociedad elegante ha hecho de esta Exposición centro donde pasa las últimas horas de la tarde.

Lo curioso de esta Certamen es que en él se exhiben 106.000 dientes distintos, no solamente de tamaño, sino de color.

Los hay negros como el ébano, azules, amarillos, caoba, de infinidad de tonalidades, en fin.

La explicación de esta variedad de tonos es sencilla:

Los fumadores de opio en gran parte de Asia y los masticadores de betel en las Indias requieren dientes de color para reponer los que se les caen. El opio amarillea la dentadura hasta el punto de tomar con los años un matiz de oro brillante. En cambio, el betel la ennegrece hasta ponerla semejante al carbón.

Entre los dientes blancos hay una clasificación por tamaños; los más pequeños son los más solicitados en Inglaterra y los países septentrionales de Europa. Los más anchos en la parte central, y los más largos corresponden a las naciones mediterráneas.

Entre algunas damas extravagantes ha cundido el capricho de ponerse dientes de color en vez de las piedras preciosas que las americanas especialmente empezaban a usar en lugar de los pozos.

La fotografía en cobre

En varias ocasiones se ha intentado obtener una imagen fotográfica en cobre, utilizando la diferencia de solubilidad de las sales insoladas, pero los resultados obtenidos fueron siempre poco satisfactorios.

Ahora M. Pippman, muy conocido por sus investigaciones y estudios en asuntos fotográficos, ha presentado a la Academia de Ciencias un nuevo procedimiento, imaginado por M. Reboul, muy sencillo y muy curioso.

En un recipiente que contengan cloro ó vapores de bromo se ponen unas hojas de cobre perfectamente pulimentadas, y semejantes a las que se empleaban antes para la deguerrotipia, y al cabo de cierto tiempo se forma en una superficie una capa de sales sensibles a la luz natural ó a la luz de un arco eléctrico, bajo un negativo para obtener una positiva muy clara.

El tiempo de exposición varía de unos minutos a varias horas.

La impresión es tanto más rápida cuanto más delgada es la capa de sales formada.

Por efecto de un fenómeno químico, largo de explicar, la imagen no es estable y se borra, aunque se conserve en la oscuridad en un espacio de tiempo variable, y según el grueso de la capa de sales.

A mayor grosor de ésta, menor duración de la imagen.

Para fijarla se emplea una solución muy floja de sales de oro ó plata, en presencia de hiposulfito.

En las partes impresionadas se forma un depósito de oro obscuro ó de plata violácea, mientras que el hiposulfito quita las sales de cobre no insoladas.

MI SECCIÓN

ARAGÓN

Tierra fué siempre de honor y de nobleza la tierra aragonesa.

Lo fué desde tiempos antiguos, y sigue siéndolo hoy, que no tan fácilmente amengua una raza, ni con tanta facilidad se abandonan hidalgas tradiciones custodiadas por largo espacio de centurias.

Aragón hace bien en ser fiel a ellas. No abundan ciertamente los ejemplos de pueblos que como el aragonés, tuvieron leyes antes que reyes, y códigos donde se sostenía que la libertad era riqueza, patrimonio y sustancia del Reino, insti-

tuciones liberrísimas que no podían realizarse sin un sentimiento total del derecho, y un concepto jurídico muy elevado; prácticas tradicionales é inveteradas de profundísimo respeto al monarca y al pueblo, considerando al primero como el gran oficial de la República, y el segundo como entidad y esencia de la patria.

Cortes con verdadera iniciativa en todos los órdenes de la legislación y del gobierno que comenzaban sus tareas por residenciar al monarca y á su delegados en cuantos actos suyos se denunciaban como contrafuero, y que lo terminaban con derecho á seguir deliberando por espacio de seis horas después de haber sido disueltas, pudiendo así revocar los servicios de la corona, si eran licenciados antes de haber satisfecho sus quejas de agravios, soberanos que, por ser hijos de aquella misma tierra, estaban criados á los pechos y amor de los Fueros, leyes, costumbres y usanzas del país; cárceles como aquella, por feliz antitesis llamada Carcel de libertad, garantía segura de amparo para quien fuese injustamente perseguido, y villas como las de Zaragoza, donde tantas veces se hizo demostrar con numantina entereza, que es preferible morir por la patria que vivir por ella.

Ilustre historia la de Aragón, y ojalá que se hubiesen aprovechado para prácticas modernas sus enseñanzas ejemplares, que no hay necesidad de pedir á regiones extranjeras modelos y ejemplos de leyes y libertades, que mejores, más puras y más antiguas también tenemos en España.

ANTONIO GARLJO

ECOS MILITARES

REEMPLAZO.—Se concede el reemplazo para esta Corte al teniente coronel de Estado Mayor D. Angel Martínez.

MATRIMONIOS.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Artillería D. Ramón Soto. CRUCES.—Se concede la cruz de primera clase del Mérito Militar con pasador de «Industria» al oficial segundo de Intendencia D. Francisco Yuste.

DESTINOS.—Han sido destinados en comisión á la tercera y cuarta región los tenientes auditores de tercera D. Francisco Bohorques y D. Florencio Darnande.

GRATIFICACIÓN.—Se concede la de 450 pesetas anuales al primer teniente de Ingenieros D. José López Tienda, con destino en el servicio de aeronáutica militar.

De Instrucción pública

Sección administrativa.—Se ha recibido de la Junta central de Derechos pasivos una transferencia de 16,869,50 pesetas, para pago de jubilados y pensionistas del Magisterio, correspondiente al tercer trimestre del corriente año, cuyo pago efectuará el habilitado, desde esta fecha, D. Mauricio Molina.

Doña Francisca G. Plaza se ha posesionado del cargo de maestra suplente de la escuela de niñas de Cervera.

Doña María Antonia Muñoz, maestra de sección de la escuela graduada de niñas de Puebla de Don Fadrique, participa su cese para estudiar en Madrid el curso especial de dibujo, quedando encargada de la enseñanza como sustituta doña María de los dolores Bueno y Galán.

La Dirección general de primera enseñanza, devuelve desestimada la instancia de D. Nicanor Agudo Sánchez, maestro de Cebolla, en la que solicitaba fuera de concurso la escuela de Torre de Esteban Hambrán.

EL HERIDO DE AYER

Anoche, sobre las siete y media, fué avisado el guarda-aguja de la estación del ferrocarril, Valentín Conejo, que en el trayecto comprendido entre el lugar de su permanencia y la citada estación, había tendido en tierra un hombre, al parecer muerto.

El citado guarda-aguja corrió á donde se hallaba este, viendo que no estaba muerto si no herido. En seguida se apresuró á interrogarle, enterándose de que el herido se llamaba Vicente García y García, natural de Urda, de veinticuatro años, soltero, pastor y que las heridas que tenía se las habían causado, con unos pinchos, dos vecinos de Orgez, llamados Hipólito Realce y Lucio Aguilar. No dijo el por qué le habían herido, y sí que habían sido amigos suyos, por haber servido los tres en el batallón de Cazadores de Talavera y que desde entonces mediaban resentimientos.

El guarda-aguja, después de hablar con el herido, avisó al vigilante de policía D. Antonio Rodríguez Alonso, de servicio en la estación, el cual participó enseguida el hecho al Juzgado.

Este instruyó las correspondientes diligencias, disponiendo que el herido fuese trasladado al Hospital, como así se hizo, curándolo de primera intención el médico Sr. Alcubilla.

Los aragoneses y la Virgen del Pilar

Hé aquí la tercera lista de donativos para costear la comida y cena con que obsequiarán á los pobres en el comedor de Caridad, los aragoneses residentes en Toledo, para solemnizar la festividad de su patrona la Pilarica.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Pesetas). Includes D. Rosa Pueyo, D. Francisco Romeo, Merceditas Romeo, D. Ricardo Bello, and Mariano Miedes.

NOTICIAS

Esta noche á las nueve celebrará una importante reunión la Cámara de Comercio de Toledo.

La orden del día para esta reunión, es la siguiente:

- 1.º Dar cuenta de la correspondencia recibida y enviada.
2.º Nombramiento de un representante de la Cámara ante la Junta de Iniciativas (Gaceta del 2 del actual).
3.º Tratar del Cuestionario del mismo centro (Gaceta del día 3), y del remitido por la Dirección general de Comercio, sobre cuestiones económicas.
4.º Sorteo de la mitad de los miembros que han de ser sustituidos en las próximas elecciones.

Como se ve, por la anterior orden del día, la sesión que celebrará esta noche nuestra Cámara de Comercio, revestirá gran importancia.

El cardenal Sr. Guisasaola marchará mañana á Madrid en automóvil con el fin de bautizar al nuevo infante ó infanta que de á luz su majestad la reina Victoria.

Esta mañana ha visitado á nuestro sabio cardenal, el distinguido joven don Teófilo G. Calatrava, el cual, en su nombre y en el de su compañero D. Francisco Rodríguez Gómez, ha expuesto al Sr. Guisasaola, la idea de la creación en el Ejército, de un Cuerpo de maestros militares, y de la cual nos ocupamos en un artículo hace pocos días.

Nuestro cardenal estuvo deferentísimo con el Sr. Calatrava, ofreciéndole su concurso para laborar en favor de esta idea, y para conocerla en toda su magnitud, citó á dicho señor para mañana por la tarde en Madrid, con el fin de tener una entrevista y acordar lo que se crea prudente.

El Sr. Calatrava marchará á Madrid mañana por la mañana.

Mañana domingo, y hora de las siete y media de la noche, se celebrará en el Salón de actos de este Centro, una velada familiar, sin invitaciones particulares.

Tendrá por objeto, estimular á los obreros para que concurren á las clases que han de funcionar en breve; y á este fin leerá un discurso el señor vicepresidente D. Joaquín San Vicente, y hará

uso de la palabra el señor presidente del mismo Circulo D. Francisco Frutos.

Nuestro buen amigo el agente de vigilancia D. Fermín Villarrubia, se encuentra bastante mejorado de la dolencia que venía sufriendo.

Nos alegramos sinceramente.

Por esta Delegación de Hacienda, se han hecho para hoy los siguientes libramientos de pago.

DE FOMENTO.—A Bargas, 41,67; á E. F. Castellanos, 250.

A tu padre, á tu madre, á tu hijo, á tu amigo, si tosen, mándales PASTILLAS CRESPO.

La marcha de los alumnos

A última hora de la tarde empiezan á marchar á sus casas los alumnos que no deben ser trasladados al Campamento.

El espectáculo es interesante, y llama la atención del público, que hace sus comentarios sobre el particular.

Los otros alumnos, ó sea los que han de desinfectarse en el Campamento, serán llevados á él mañana por la mañana.

En la Academia de Infantería reina gran actividad.

La estufa ds desinfección ha sido colocada en la explanada del Picadero, y empezará á funcionar en seguida.

Según parece, los alumnos atacados de escarlatina, han sido de ochenta á noventa. Actualmente hay en la enfermería unos cuarenta.

La propagación de la enfermedad en la Academia, débese, según parece, al excesivo número de alumnos que había en ella.

Dícese que hace poco tiempo, un médico indicó la conveniencia de que se des congestionase de alumnos dicho local, y que á causa de esta indicación, se redujo el numero del internado.

El coronel Sr. Marzo, se muestra incansable atendiendo á todos los detalles relacionados con este asunto y por ello merece los mayores elogios.

Nosotros se los tributamos muy sinceramente.

DESDE MADRID Conferencia telefónica (De nuestro servicio especial.) (MADRID-4-TARDE.) Todo sigue igual.

No hay nuevas noticias de la guerra. Las de origen alemán dicen que su ejército alcanza algunas ventajas; las de origen francés, dicen lo propio refiriéndose al suyo.

En fin, que estamos lo mismo que en días anteriores.

Sobre el choque de trenes en Melilla.

El Sr. Oato nos ha dicho á los periodistas que en el choque de trenes que ha ocurrido en Melilla, ha habido cuatro obreros muertos y veintidos heridos.

Ha añadido que uno de los maquinistas, al advertir el peligro dió freno al tren, pero que el otro, por la pendiente que había, no pudo hacerlo, chocando ambos trenes violentamente.

Uno de éstos, perteneciente á la Compañía española, no ha sufrido ningún desperfecto. En cambio el otro ha resultado averiadísimo.

La inundación de Ostende

Un telegrama de Burdeos dice que, á consecuencia de la inundación de Os-

tende, ha quedado enterrada en el barro una batería de sitio alemana.

Detalles de la salvación del kromprinz

Se están recibiendo detalles de la salvación del kromprinz antes de la batalla del Marne.

Celebraba el kromprinz tranquilamente un festín con los oficiales en un castillo propiedad de un agente de cambio parisién.

Cuando más animado estaba el banquete, un obus francés cayó en la cocina del castillo.

El kromprinz y su Estado Mayor tomaron sus caballos marchando á un bosquecillo á ocultarse.

Y así se salvaron todos.

Belgas y alemanes.

Un telegrama de París, dice que los alemanes siguen apretando el cerco de Amberes.

La corte de Bélgica, se trasladé ya á Ostende, pero el rey Alberto ha quedado en Amberes al frente de sus tropas.

Los belgas resistirán hasta lo último.

Según parece, en Amberes va á desarrollarse la epopeya más grande de la guerra.

La enfermedad de Toledo

El ministro de la Guerra se halla al tanto de todo cuanto se relaciona con la enfermedad de Toledo.

Aquí se dice que, á juzgar por el número de alumnos que cada año se experimenta, habrá de habilitarse otro local para internado además de la Academia, si no se quiere que ésta sea foco de infección de todas las enfermedades contagiosas que ahí se desarrollen.

AVISO

Hilario Ruiz (El Barroso), antiguo oficial de albañil, está á disposición de quien solicite sus servicios, durante el actual mes de Octubre, en el Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, para reparaciones y construcciones.

Recibe avisos en el Cementerio, en Zocodover, 25 (Ferretería), y en la plaza de la Ropería, núm. 4.

PALACIO DEL BILLAR

Centro de recreo con tiro al blanco. Magnífica Instalación—Todo nuevo.

60 céntimos hora.

Sinagoga, 5 ANTES «LA PEÑA» Sinagoga, 5 (Sociedad de Aspirantes.) Sinagoga, 5

Academia «GAMIR»

Preparatoria para carreras militares.

Plaza del Conde núm. 6.—TOLEDO

Primer año de su funcionamiento.—Alumnos presentados, 64.

Aprobados hasta el quinto ejercicio, 47.

Idem de todos, excepto Francés, 1.

Alumnos ingresados en la presente convocatoria, 32.

Colegio de Nuestra Señora del Consuelo.

Director: D. Zacarías de San Vicenta y Arca Menores, 14—TOLEDO

1.ª Enseñanza y Sección especial de párvulos.

2.ª Enseñanza: oficial, privada y libre.

Bachillerato abreviado: en dos y tres años, según condición especial del alumno.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

PRECIOS ECONÓMICOS

Eutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garljo.

¿Le duelen á Vd. las muelas? Use el Elixir «AURO» Desconfiad de las imitaciones Farmacia DUQUE: TORNERÍAS, 16 Y 18. TELÉFONO 150.

